## 河北广平借"星光擂台"激活农村文化

# 舞台属于你 只要有才艺

本报驻河北记者 李秋云 实习记者 杨国勇 通讯员 马慧超

唱歌、跳舞、唱戏、打太极……每当 夜幕降临、华灯初上,河北省广平县城乡 的文化广场、活动中心就渐渐热闹起来, 草根明星们别具风格的表演,总能让现 场掌声、笑声此起彼伏,呈现出一幅欢乐 祥和的画面。人们不禁要问:作为河北省 一个人口不足30万的小县,广平如何让群 文活动如此丰富多彩? 答案就是——星

为有效破解农村文化活动偏少、文 化人才短缺、参与人员固定、活动形式单 一等难题,广平县坚持把加强农村文化 阵地建设、激活农村文化市场、丰富农民 文化生活作为一项重要任务来抓,在深 入基层调研的基础上,形成了"创设擂 台、打造平台、搭建舞台"的工作思路,一 步步策划举办了"只要有才艺,舞台属于 你"的大众化、平民化的星光擂台赛。

### 擂台虽小,五脏俱全

2013年4月,由广平县委宣传部主 办,县广播电视台、县文广新局、县教育 体育局等单位协办的2013年欢乐乡村 星光擂台赛启动仪式在该县胜营镇南靳 庄村文化广场举行。演出现场人山人 海、热闹非凡,草根明星们表演的节目既 有歌曲、舞蹈,又有小品、相声,活动效果 也十分不错。实际上,"星光擂台"这一 品牌活动已连续开展了两年。

江苏省如皋市享有"木 的木偶艺术资源和良好的 木偶艺术保护传承基础 岁末年初,如皋市木偶艺术 团的演员们正忙着送戏下 团里的年轻人在老艺 人的带动指导下,实践着团 里提出的"一人一品"思路, 努力增强木偶表演的娱乐 性、艺术性和观赏性。以前 一台节目全团出动,现在几 乎每人都有自己的绝活,几 个人就能撑起一台节目,常 年在一线的30多个演员年

排练木偶节目。

演出500多场次。图为如皋

市木偶艺术团的姑娘们在

广平县委常委、宣传部部长李慧芳 喜欢用"擂台虽小, 五脏俱全"来概括星 光擂台赛的特点。为了吸引更多群众参 与,广平县通过搭建"星光擂台"这一平 台,紧贴农民文化需求,不断创新活动 形式和丰富内容,精心设计了农民歌手 大赛、戏曲票友赛、小品曲艺大赛、农民 器乐大赛等10余项"打擂"活动。其 中,农民歌手大赛通过演员现场PK、与 观众进行互动游戏,充分调动了现场气 氛;农民趣味运动赛则包括"我为婆婆 缝被子赛""100米搬挑粮食赛"等10多 个具有乡村特色的技能性项目,使很多 农民也能一展所长,提高了他们参赛的

星光擂台赛分为周赛、月赛、年底总 决赛,每周以"小擂台"选拔出5名优秀 选手进入月赛,每月底再进行决赛,年底 最终让月赛选拔出的草根明星们进行年 度角逐。参赛节目不限形式,携歌曲、舞 蹈、戏曲、小品等均可登台,这不仅让活 动实现了百姓"零门槛"参与,一场场"小 擂台"也活跃了广平城乡各地群众的日

## 小擂台也是自娱自乐的大舞台

一枝独秀不是春,百花齐放春满 园。星光擂台赛创办之初,仅是由广平 县委宣传部牵头、县文化部门协调的一 次县级文化赛事,然而不到半年,下辖 的7个乡镇、169个行政村也都纷纷效 仿,办起了乡镇"星光擂台"、村"星光擂 台",使星光擂台赛成为全民参与的群

一块闲置的空地就是舞台,村里的 百姓就是演员,县里的文艺工作者就是 评委。虽然星光擂台赛的活动内容和比 赛场次很多,但场地设置、舞台配置却无 需花费什么财力。"星光擂台赛是一个没 有专业灯光、音响,没有明星、大腕,只有 草根明星和群众演员的百姓大舞台。"李 慧芳如是说。

如此简陋的条件,却没有影响参赛 者"打擂"的积极性和活动效果。从星 光擂台赛中涌现出的草根明星贾俊霞 告诉记者:"登台演出是很多普通百姓 心中的一个梦,有机会登上舞台,就不 会在乎舞台的大小,最在乎的是群众的 掌声、叫好声。"

星光擂台赛创办至今,已从最初的 "鼓励群众参加"变为"群众主动参加", 群众在文化工作中的主体地位日益凸 显。对于当地人而言,"星光擂台"已成 为"没有围墙的剧院"、自娱自乐的综艺 大舞台。据统计,广平县星光擂台赛自 2011年创办以来,已吸引了5000余名文 艺爱好者参与,受众人数近10万人,涌 现出了100余支文艺队伍,经常参加业 余文艺活动的群众超过了1万人。

近几年,广平县经济快速发展,城乡 居民生活水平不断提升,人们的精神文 化需求也随之增长。在谋划星光擂台赛 时,当地文化部门注重听民意、吸民智, 提出了"群众需要什么、想听想看什么, 我们就策划什么",引导群众在享受文化 带来的幸福感中增强对社会和政府部门

暨惠民好声音特色宣讲活动走进东张孟 乡苏庄村。以学习宣传十八大精神为主 题的老调新词《老两口学文献》、小品《贷 款》,反映新农村建设成就的小品《路口》 等节目,让群众在欢歌笑语中"聆听"惠 民政策,受到广泛好评。老调新词《老两 口学文献》、小品《贷款》就是广平县组织 基层力量创作出的作品,以地地道道的 广平方言,生动形象的事例,让群众对未 来生活充满信心;而小品《路口》、山东快 书《"拾粪迷"失业记》,则以演绎老百姓 的身边事、身边人,让群众在听故事的过

广平县委书记李增良说:"通过星光 擂台赛,进一步统一了群众思想、凝聚了 民间力量、迸发出了百姓的激情,使全县 广大干部群众成为打造开放、幸福广平 的参与者、推动者和践行者。"

### 潜移默化凝聚民间力量

去年10月上旬,广平县星光擂台赛

程中体会农村实实在在的变化。

事业的发展。

新疆精河县

E-mail:ggwhzk@163.com

# "小网格"助推文化"大服务"

幽默的小品相声、轻快动听的 说唱、韵味十足的快板……日前,在 新疆精河县举办的2013年度优秀文 化带头人、文化能人协会颁奖仪式 暨文化能人"迎新春 展才艺"赛会 中,一个个由精河县文化能人自编 自演的各类精彩文艺节目,让赛场 充满了欢声笑语。

2012年,精河县按照科学布点、 全面覆盖、消除盲点的原则,通过在 每百户中建立3个文化中心户、培养 5个文化能人的工作思路,在全县实 行"文化网格"建设,以期最大限度地 发挥基层文化能人的引领示范作用。

"两年来,通过'文化网格'建 设,我们乡涌现出了许多优秀的文 化能人,他们经常自发组织文艺爱 好者在村里表演,不仅丰富了农牧 民的业余文化生活,还带动许多农 牧民参与其中。"精河县茫丁乡副乡 长阿·吉日嘎说。

为更好地发展"文化网格"的作 用,带动更多的农牧民参与文化活 动,精河县采取培训、资助、表彰等 方式,鼓励文化带头人大胆展示才 华,激发群众参与文化活动的积极 性。同时,不断提高文化活动质量, 努力提升文化能人的组织能力、鉴 赏能力和创新能力,促进基层文化

八家户农场农六队职工罗明 发,从小就喜欢唱歌,没事时总是喜 欢吼上两嗓子。2012年,他得知县

里要举办"声动精河"文化能人歌手 大赛,便报了名。在随后的海选、复 赛、决赛中,他一路高歌,取得了优 秀成绩,并被选中登上精河春晚。 今年6月,他还找到当地文化站,想 要自办一场个人演唱会。在相关部 门的支持下,罗明发成功举办了个 人演唱会。

"以前我唱歌都是唱给自己听, 唱得好不好自己也感觉不出来。这 两年,县里经常组织文化活动,我们 这些文艺爱好者,一有时间就去文 化站唱歌跳舞,大家坐在一起互相 交流学习,我感觉进步了很多。今 年,我还要向县里申请参加精河春 晚。"罗明发说。

如今,无论是村里的小舞台,还 是县里的大舞台,精河县各族文艺 爱好者都由最初的"看客"升级为 "主角"。目前,全县已有文化能人 1645人、文化中心户417户、文化能

"群众是文化的创造者。我们 以村队、社区为小格,在全县建立了 '网中有格、格中有人、人在格上、事 在格中'的文化网格管理机制,把群 众文化的主动权交给了村队和社 区。同时,把精河县文化建设当做 一盘棋,通过'文化网格'这个载体, 不断推进农村公共文化服务体系建 设,满足群众日益增长的精神文化 需求。"精河县文化影视广播局局长 黄雪丽表示。

## 上海公共文化万人培训计划取得阶段性成果

本报讯 日前,上海市公共文 化实务专题培训班在上海视觉艺术 学院成功举办,来自上海各区(县)的 90余名学员参加了培训,这标志着上 海市公共文化从业人员3年万人培训 计划2013年度工作顺利收官。

作为文教结合推进文化人才培 训的重点项目,上海市公共文化从 业人员3年万人培训计划于2012年 底立项,2013年5月正式启动,即上

海市文广局以政府购买服务的方 式,委托上海视觉艺术学院对全市 体制内外各级各类公共文化从业人 员进行系统培训,力求实现对全市 公共文化从业人员的全覆盖。截至 2013年12月底,全年培训总人数达 2000人次。培训班将专题讲座、互 动交流、艺术体验等相结合,让学员 在提升素养的同时,提高了解决实 际问题的能力。 (沪 丈)

## 北京首个环保智能型图书馆开馆

实习记者刘建强)日前,北京首个环 保智能型图书馆——朝阳区图书馆 新馆开馆,1.46万平方米的建筑面 积、85%的读者使用空间及处处融合 高科技成果的智能设计等,将为读 者提供全方位的阅读服务

朝阳区图书馆新馆为不同读者 提供专属阅读服务区,其中盲人借 阅区可提供盲文阅读、视听、电子阅

览等服务。除了提供图书借阅、无 线上网等基本服务外,图书馆还引 进电子画板、移动阅读终端等阅读 体验设备,为读者提供数字时代的多 种阅读体验。值得一提的是,该馆建 设融入了诸多环保理念,引进了一系 列节能设备,减少了能源消耗。 外,朝阳区图书馆新馆还设立了室 内、室外两个自助服务区,室外自助 服务区可提供24小时借阅服务。

## 哈尔滨拉开新年群文活动序幕

本报讯 为丰富城乡群众文化生 活,黑龙江省哈尔滨市各级文化部门 坚持节俭创新、广泛参与的原则,于 2013年12月25日至2014年3月3日, 将组织开展百余项文化惠民活动。

其中,由哈尔滨市文化和新闻 出版局主办、市群众艺术馆承办的 第十三届"迎新春 庆佳节"秧歌大 赛将于1月6日拉开帷幕。各区、县 (市)也按照全市的总体部署,以冬 季品牌文化活动为载体,深入开展 各具特色的群众文化活动。如南岗 区将推出"南岗冰雪百花节"系列活 动,组织开展"冰雪欢乐节"文艺演 出、第五届"爱家乡 冰雪情"摄影大 赛等多项活动;道里区将以社区为 依托,举办"冰雪华章"新年音乐会、 "翰墨丹青 冰情雪韵"书画展等文 化活动,进一步满足广大群众的精 神文化需求。



江苏省盐城市年逾古稀的老人陈龙永痴迷于剪纸艺术已经有40余 年,他刻苦钻研,创作有《千蝶图》、《三国》、《白娘子》等50余件大型作 品和近千件中小型作品。近期,他又创作了《幸福一家》、《飞马追梦》、 《马到成功》等作品庆祝新年的到来。图为陈龙永在展示剪纸艺术作品 《马年平安》。 新华社发(蒋晓鹏 摄)



## 数字图书馆:

# 打开多彩世界的金钥匙

时光走进2013年盛夏的夜晚,待 妻女睡下,我一人在书房随意翻看起 一本反映国家图书馆建设风貌的画 册。这是一本印刷精美的摄影集,国 家图书馆现代化的计算机设备、浩如 烟海的古今藏书……一张张照片把我 带到了18年前那个同样火热的夏天, 因为从那时起,我与数字图书馆就结 下了不解情缘。

1995年初夏,文化部委托国家图 书馆举办了一次高规格的数字图书馆 国际研讨会。我有幸代表河南省图书 馆参加了这次会议,第一次了解了数 字图书馆的含义,第一次听到 Digital Library 这种表述,第一次听 到来自当时世界最大、研发数字图书 馆最为先进的"蓝色巨人"——美国 IBM公司硅谷研究院和东京研究院的 专家描述的数字图书馆给世界带来的 妙不可言的感受。当时IBM公司东京 研究院专家的发言,至今令我难忘。 他说,人们可以对线性、顺序的、可描

数字图书馆推广工程 '我与数字图书馆有奖征文'

纹理、对声音等非线性的对象或不可 用语言准确描述的对象,很难进行检 索。他当时举了一个对颜色进行查询 的案例。有一位美国的老太太有一段 类似于电影《魂断蓝桥》的经历,在第 二次世界大战期间,她的男友在去欧 洲参战前送给她一张存有许多她爱听 的歌曲的唱片,后来男友在战场上牺 牲了,她又不小心弄丢了唱片。半个 世纪过去了,她抱着试试看的态度来 到美国国会图书馆,希望馆员能帮忙 找到唱片。她当时向美国国会图书馆 及IBM数字图书馆的专家叙说了一些 唱片线索,比如20世纪40年代出品, 外包装底色是蓝色的,上面有一支金 黄色的风笛。依据这些简单的回忆, IBM数字图书馆专家从那一时期的众 多唱片中找到了近40张唱片,都是蓝 色封面上有一支金黄色的风笛,这位 老人从中很快找到了当年的那一张。 我当时听完这个故事后不由地小声惊

述的对象进行检索,但对诸如布料的

从那以后,我就对数字图书馆产 生了极大兴趣。1996年前后,随着河 南省政府上网工程的开展,河南省图 书馆也投入了国际互联网的怀抱。我 当时负责图书馆电脑机房的管理工 作,因而在全馆率先进入了"E时代"。 1997年我平生第一次在图书馆核心期 刊 1 岁表了《21 世纪图书馆发展的方 向——数字图书馆》,论述了21世纪数 字图书馆的概念、特点、功能,分析了 数字图书馆对传统图书馆、自动化图 书馆的影响,提出了在技术与观念两 个方面的相应对策。时至今日,这篇 文章被引用数百次之多,还被后来建 立的"中国试验型数字图书馆"列为重 要参考文献。

2001年9月,我的第一本专著《数 字图书馆概论》由中国致公出版社出 版,我在后记中写道:"10年间,我由 一名莘莘学子,成长为一名新世纪图 书馆现代化的建设者。当共和国度过 50 华诞,我见证了河南省图书馆自动 化建设从无到有、从小到大的发展历 程,作为主要参与者之一,我备感骄傲 和自豪。因为河南省图书馆从传统图 书馆向自动化图书馆的发展和转变, 已在河南省图书馆90年的历史上写 下了浓重的一笔。"这本书不仅是中原 大地第一本关于数字图书馆的专著, 更有图书馆界专家、广东东莞图书馆 馆长李东来作序,他写道:"《数字图书 馆概论》注重数字图书馆的研究与具 体的数字图书馆建设的结合,既介绍 数字图书馆研究状况和基本的技术组

成,也详细阐释了数字图书馆建设的

原则、步骤、措施,重在实践方案的比 较推介,加之全书立足于现实的图书 馆环境基础之上,始终以数字图书馆 实践需要的现实角度思考、介绍,与纯 技术角度的研究不同,因而有很强的 现实操作性。"这对我是很大的褒奖和

2003年秋,我第二本专著《迈向21 世纪的复合图书馆》由北京大众文艺 出版社出版。我在该书后记中写道: "正如国家图书馆发展研究院院长李 致忠指出的那样,复合图书馆是数字 图书馆与传统图书馆、虚拟图书馆与 实体图书馆、网上图书馆与物理图书 馆的复合,它是集印刷型与电子型资 源于一体的新型图书馆。"上述两本书 被国家数字图书馆及国内部分图书馆 收藏。我感谢数字图书馆,它不仅是 我了解世界的一个窗口,更是公共图 书馆界服务社会的一把钥匙。

进入21世纪,我工作的重点转到 了"文化共享工程"与"数字图书馆推 广工程",这两个工程都是服务基层的 最好实践。多年来,我已深深融入了 数字图书馆那五彩缤纷的世界,不管 我步入国家图书馆,走到钱塘江畔的 杭州图书馆,还是迈进岭南木棉环绕 的东莞图书馆,都能深深感受到数字 图书馆给人们生活带来的变化。